

за достигнутые хозяйственные успехи премией в 300 руб.

В 1910 г. он получил «в единоличное владение» два отрубных участка: пахотный (4 дес. 938 кв. сажень) и «для лесного и сенокосного пользования» (7 дес. 251 кв. сажень). В 1910–1911 гг. крестьянин приложил много усилий для «изучения различных систем хозяйства»: так, он брал книги из библиотеки Землеустроительной комиссии, внимательно их читал.

В результате Расчётов решился «завести у себя саксонское шестиполье с паром», то есть шестипольный севооборот (хозяйственные подробности мы намеренно опускаем).

В итоге, несмотря на крайне ограниченные возможности (в хозяйстве имелись всего одна лошадь, две овцы и «10 штук кур»), ему за короткий срок удалось добиться серьёзных успехов. Ссуды в 50 и 60 р. позволили заменить «первобытные земледельческие орудия» (косулю, деревянную борону и др.) на железный одноконный плуг; были приобретены семена шведского овса и ржи.

Расчётов вошёл в состав местного крестьянского товарищества «пользования усовершенствованными орудиями для обработки почвы», которое было организовано в деревне Емельяновка на государственные средства Департамента земледелия. Это позволило ему использовать и другой передовой аграрный инвентарь.

В результате хозяйство Расчётова успешно развивалось. В используемом нами описании 1913 г. отмечалось, что он «не бережёт своего труда для улучшения хозяйства на своей земле; но крайне скуп и бережлив в расходовании имеющихся у него небольших средств»; «труд и энергия сделали то, что в округе его считают лучшим хозяином». И таких новаторов становилось в столыпинской России всё больше.

В августе–сентябре 1910 г. П.А.Столыпин совершил поездку в Сибирь и Поволжье с целью на месте ознакомиться с положением крестьян-переселенцев и с ходом освоения новых земель. От этой поездки осталась целая книга, включающая в себя мысли и размышления великого реформатора. Выделим лишь один, но ключевой момент, отражённый в ней, — отношение самих крестьян к «разверстанию земель».

Как отмечают авторы книги — П.А.Столыпин и А.В.Кривошеин, «прежде всего, поражало то, как быстро проникаются крестьяне, перешедшие к новым формам владения, уверенностью в бесповоротности и прочности новых земельных порядков. От разверставшихся на хутора и отруба приходилось слышать, что по иному и жить нельзя. ...Крестьяне объясняли нам... сколько приходилось тратить времени и рабочей силы на объезд и обработку разбросанных по всему наделу клочков земли. Теперь всё в одном глазу, двести копен свезли — два раза колёса мазали».

Характерно, что, как отмечал сам П.А.Столыпин, зачастую сами крестьяне, а не чиновники исправляли недостатки нового землеустройства. Подводя итоги и касаясь уже всей страны, авторы книги с гордостью отмечали: «...полмиллиона устроенных хуторских и отрубных, единоличных хозяйств — это, конечно, всего только 4 процента крестьянской России. Но для четвёртого года деятельности... и разверстание полмиллиона дворов свидетельствует, что дело стало на жизненный путь». По их мнению, эта работа «оказывает влияние не только на хозяйство, но и на мирозерцание крестьян».

«Устраивая крестьян-хозяев каждого на своей земле, земельная реформа, — заключали они, — открывает возможность улучшений в крестьянском хозяйстве и укрепляет в народном сознании культ труда».

«Устраивая крестьян-хозяев каждого на своей земле, земельная реформа открывает возможность улучшений в крестьянском хозяйстве и укрепляет в народном сознании культ труда».
(П.А.Столыпин, А.В.Кривошеин)

Наряду с укреплением частнособственнических настроений в годы столыпинских реформ проявилась и другая важная тенденция. Крестьяне, не обладавшие средствами, необходимыми для выхода на хутора или отруба, начинают активно объединяться в кооперативы и сельскохозяйственные общества. Так, в начале 1907 г. в Клинском уезде Московской губернии было учреждено Трудовое сельскохозяйственное общество крестьян Петровской волости.

Целью нового общества являлось «улучшение крестьянского хозяйства путём современных нововведений и перехода от трёхпольной системы к многопольной с травосеянием». В задачи общества входила и широкая просветительская деятельность в крестьянской среде, а также «забота о предоставлении лучшим ученикам местных школ возможности получать сельскохозяйственное образование от низшего до высшего».

Видное место в деятельности общества занимала помощь как самим членам общества, так и «окрестному населению» во время болезни, пожаров, неурожаев и падежа скота. Общество открыло несколько потребительских лавок; организовало склад семян, земледельческих орудий и машин, а также ссудосберегательное товарищество. В результате удалось решить нелёгкую, но жизненно важную для крестьянства задачу — организовать сбыт сельскохозяйственных продуктов, «минуя